

癌症女患者开博写“抗癌日记”

提醒人们关爱生命,一年多时间点击量高达260余万

本报特派记者 姬生辉 发自上海

32岁的她,是一位学成归国的博士、复旦大学的经济学讲师;她,刚建立起幸福的小家庭,是一个两岁半男孩的母亲;她,常被母校的老师们提起,是学弟学妹们的榜样……她的幸福生活才刚刚开始。

一年多前,当被确诊为乳腺癌晚期,医生宣判“最多不超过三个月”时,她有过气愤和不甘,但她很快从痛苦中走出,在网络上书写下一篇篇文章,警示人们铭记生命的价值和健康的意义。

她的名字是,于娟。她常说的一句话是“活着就是王道”,她让我们每个人体会到什么是坚强、责任和信心。



▶ “于娟,加油!”

25日下午,济宁一中教学楼一层多媒体教室黑板上方的墙壁上,一个印有“于娟加油!济宁一中慈善义卖会”的红色条幅已经挂上。电脑中飘出舒缓动人的乐曲,前方的投影仪幕布下,一名女子半坐半躺在病床上,脸色苍白,头发稀疏,却依然面带着灿烂的笑容。照片下方是一段文字,“于娟,济宁一中1994级学生,现为复旦大学讲师,2009年底确诊患有乳腺癌,面对病痛她却写下多篇文章,提醒人们如何保持健康的身体。”

一个小时后,放学铃声敲响,陆续有老师、学生涌进这间教室。“老师,这套北京

奥运纪念章,我自愿捐出作为拍卖物品。”“孙老师,我捐的这个手鼓要是没人买,我自己买下来。”不断有学生将东西送到济宁一中高一年级部语文老师孙伟手中,短短几分钟时间,讲台旁边摆满了各种物品,其中最引人注意的是一本简单装订的《活着就是王道》。

“各位老师、同学们,爱心拍卖会开始。”作为拍卖会主持人的孙伟站在讲台前,抬头看到教室内外百余个座位已坐满了闻讯赶来的师生。

“虽然患有癌症,但于娟依然强忍着病痛,用文字警醒我们认识到生命的价值和健康的意义……作为老师和



▲于娟在上海家中和孙伟合影(小图为于娟得病前的照片)。

◀募捐现场。
照片由孙伟提供

▶ “度过一岁生日”

27日下午3点,记者跟随济宁一中团委书记于戈、教师孙伟坐上火车,前往上海探望于娟。

“于娟是我的第一届学生,也是我所有学生中文笔最好的一个。”说起对于娟的印象,孙伟至今仍清晰地记得那个留着齐刘海、爱说爱笑的善良女孩。“有一次,于娟听说班内有名农村的女生家庭条件不好,她从家里‘偷’出200块钱,硬是塞给这名女生。”

3月13日,一位学生从网上看到于娟的博客,并打电话告诉孙伟:“于娟得癌症了,并且已经到了晚期。”那天晚上,孙伟花了半夜的时间看于娟的博客,“我应该为这名优秀的学生做些什么。”于是,孙伟找到学校领导,并获得批准联合团委组织这次爱心义卖会。

在火车上,记者拿出随身携带的电脑,打开于娟的名为“活着就是王道”的博客,并且坚持每天早晚更新,

记录下病中的一些情况,反思当前的生活方式。于娟的坚强和颇具警醒意义的博文迅速得到广大网民的关注,一年多的时间点击量高达260余万次。

在其中的一篇博文中,于娟写道:我在癌症里挣扎着,人间极刑般的苦痛,身心已经摧残到无可摧残,我不想看到这件事在任何一个人身上发生,但凡是人,我都要去帮他们去避免,哪怕是我最憎恨讨厌的人。我希望所有人关注我用命换写出的文字,我希望有人能透过我的文字关注到自己的健康……

巨大的病痛也让生性乐观、坚强的于娟认识到,“快乐变得更加简单”、“只要活着就是胜利”。在与疾病的抗争中,她一次次熬过癌细胞扩充全身的痛苦,熬过了医生的“最多三个月”的宣判,并且在三个月之前度过了某种意义上的“一岁生日”。

▶ “活着是一种责任”

28日上午,我们叩响了于娟的家门。在客厅中坐着的于娟微笑着和我们打招呼,她比起患病初期明显消瘦了很多。说起为何病中要坚持写博客,于娟直言,最初她只是想提醒身边的朋友们珍惜生命和健康,没有想到会有如此多的网友关注自己,并送来温馨的问候和真

挚的帮助,“感谢所有关注我的人们,我会勇敢地活下去。”“人不是为了自己活的。我的人生使命才刚刚开始,我要为养我的父母履行生养死葬的为人子的责任,而不能让他们老无所依。我要为两岁多的儿子履行父母的责任。”于娟说。

说话间,记者注意到于

娟吃了三次药,并且说话时不时喘着粗气。一个小时后,我们向她道别,她执意让丈夫将自己从沙发上抱起,吃力地站起,记者看到她的腰背已经弯曲得很厉害。在楼下,于娟的丈夫告诉我们,因近几天于娟身体状况不太好,可能29日要再次住院。

(于戈对本稿有帮助)